

我眼中的夫子学校

高中部 黎禹



亲爱的同学们，尊敬的各位领导、老师：

大家上午好！

告别了躁动不安的炎夏，迎来了凉爽宜人的秋天。非常荣幸能够作为高中部教师代表在这里发言。首先，向来自各地的新同学表示诚挚的祝贺和热烈的欢迎！祝贺你们经过多年的苦读，通过夫子学校的选拔，你们的到来给夫子学校带来了新的希望、激情与憧憬；孟子将“得天下之英才而教之”视为君子三乐之一，你们的到来是夫子学校每一位老师的乐事，欢迎你们加入夫子学校大家庭。

我还清楚地记得，一年前我加入了夫子学校的时候，刚来到校门口看到的第一个标语是“国家有夫子学校有栋梁”。走进大门迎面的大理石上写了一个“正”字，当时我被这个标语深深吸引。因为我选择夫子更多的是考虑我的孩子的教育问题。当时我的儿子正在嘉祥某小学上三年级。作为一位家长我不敢面对孩子每天写作业到十点的痛苦与无奈。作为一位教育工作者不

是源于对学校的不了解，源于对老师的不认识。虽然学校是新的学校但是领导和老师不是刚刚走上工作岗位的，他们都是来自全国各地的教坛精英。在这里你可以领略最前沿的科技潮流，你可以感悟人工智能给教育生活带来的便捷，你可以从厚重的传统文化教育中脱颖而出。小班化的教学，精致的个性化辅导给你提供了良好的学习条件和氛围。选择了夫子你就得到了一次凤凰涅槃超凡脱俗的机会。选择了夫子你就获得了立足传统走向国际的先机。同学们，请珍惜机会，珍惜当下，不是每个人都有机会在这里学习。在场的高二同学应该对这句话领会的比较深刻。我想用苏轼的一句诗和大家共勉：“休对故人思故国，且将新火试新茶，诗酒趁年华”。

作为教师代表，我也在这里做一个表态。老师们会本着“传道、授业、解惑”的宗旨，成为你们学业上称职、合格的导师，也会努力成为你们生活中的朋友，遇到困难时，老师们将会给你一份力量，也会跟你一起分担；获得成功时，也请与老师们一道分享。同时，我个人觉得，一个好的老师也离不开同学们的督促，教学相长并非虚话套话。我经常给我学生感谢同学们的帮助和支持，这并不是哗众取宠。只是同学们指出了老师的不足，让老师也在完善中与他们一起成长。

同学们，精彩纷呈的学校生活已经向大家拉开帷幕，夫子学校提供的无限可能正在等待你的探索。期盼着大家以初为夫子人的自豪为新的起点，追求理想不断前行。今天，你因为成为夫子的一员，而拥有了生的骄傲；明天，相信也将因为自己卓越的成就和杰出的贡献，而成为夫子的骄傲！

作为你们的家长或者说是你们的大朋友，我想和你们谈谈当下。

请珍惜当下正确地认识自己

微笑地面对人生。很多学生在报考夫子的时候选择了犹豫和徘徊，这

新的起点，新的挑战

小学部 吕凤娟



期。成绩属于过去，留给我们的是以更大的信心去面对美好的未来。新学期已经开始了。作为小学部的教师，我们将一如既往，以正新教育为方向开拓创新，以负真责任、做真教育为理念教书育人，以“敬业务实”的态度开拓进取；我们会努力工作，做一名高素质、高水平的教师，力争用自己的努力为每一位同学搭建实现理想的平台，为每一位同学插上腾飞的翅膀。

最后，衷心祝愿同学们在新学

期学习进步，健康成长！祝老师们身体康

乐，工作顺利！祝我们的学校明天更加辉煌！谢谢大家！

尊敬的各位领导、各位老师、亲爱的同学们：

上午好！金秋时节，我们迎来了新学年的开学典礼，同时也迎来了第34个教师节，首先祝在座的各位老师节日快乐！此时此刻，我们心中充满了丰收的喜悦，祝贺我校在今年高考和中考中取得了辉煌的成绩。此外，我们心中也充满期盼，因为我们正在新的起跑线上，迎来了新的起点，新的挑战。

在过去的一年里，我们学校取得了辉煌的成绩，赢得了社会各界广泛的赞誉和认可。这是学校领导英明决策的成果；是老师们辛勤耕耘的成果，也是同学们刻苦学习的成果。然而，追求无止境，奋斗无穷

(上接1版)就应该做到，儒雅文明。要时时处处展现师德风范，做到儒雅端庄、文明大方。

再有，每名夫子教师都要争做业务精湛的经师，做经师就要勇闯四道关。一是，知识关。要求老师们在知识掌握上，一定要全面，要在联系的基础上，深入理解。不能浮于表面，要深入内涵，抓住实质，做到知其然，更要做到知其所以然。二是，试题关。包括习题、试题和竞赛题。要做到会做、会讲，会改、会编。三是，方法关。在学科知识处理上要重规律，抓技巧，讲方法。学校即将推进的学本课堂，就是想给大家提供一个引领，探索授课方法的一项很好的实践活动，目的就是为大家搭建一个开拓视野，提升技能的平台。四是，学术关。学会用学科专家的视角来审视和把握所教授的内容，对所用的知识，真正做到融会贯通，深入浅出，游刃有余，讲授时做到高屋建瓴，拨云见日。

名师创名校，名校出栋梁。希望教师们都能够静下心来教书，潜下心来育人，根据自己的实际，对照名师标准，真正的反思自己，改变自己，提升自己，完善自己，通过不断奋斗、超越、升华，人人都能成为孩子们心目中好老师，进而成为夫子的名师，市级名师，省级名师，国家级名师！

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”

老师们，同学们：我们既要仰望星空，更要脚踏实地，既要有长远的打算，更要有近期的目标。在正新教育思想引领下，早在去年，我校的三年三步走，三年三跨跃的奋斗目标就已确立。第一年，抓规范、出特色，现水平、得认可，力争一鸣惊人——立稳曲阜，辐射济宁；第二年，优队伍、上质量，创成绩，打名气，力争一举成名——名扬济宁，放眼山东；第三年，丰内涵、提品质、有品位、立品牌，力争一飞冲天——享誉齐鲁，驰名全国！

（我在此重申三年目标，意在共勉，让我们大家同心，师生共力。）

第一年的目标，我们已经圆满实现。接下来任务更加艰巨，更具挑战，也更为关键。我们夫子人不能躺在功劳簿上，不能小成即满，小富即安，而是要有长眼光、大气魄、高志向，不走寻常路，找捷径，变道赶超；勇变革，换挡提速，敢创新，另辟蹊径，实现学校跨越式发展。

今年是我校的质量提升年。师生好状态，教学质量是我们的追求；管理提标准，改革突破是我们工作的抓手。本学年我们要着力打造以下八项重点工作：

一是，加强教师队伍建设，充分发挥教师



尊敬的各位领导、老师，亲爱的同学们：

大家早上好！我是初中部英语教师宋春育。今天我演讲的题目是《在反思中成长，在挑战中进步》。

今天能够代表初中部教师在会上发言，我感到无比地荣幸与激动。夫子学校给了我们一个实现人生抱负的机会，秀出自我的风采的舞台，作为一名新教师，我为能成为夫子教师队伍中的一员而感到激动与自豪。在这里我谨代表全体新教师向我们的校领导表示由衷的感谢。

在夫子这个新的平台上，正如校训“正·新”所阐述的核心那样，

我们要牢记正心，正气，正道，正人，须知新，革新，革新。正新二字为我们指明了梦想的方向，在职业灯塔的指引下，我们新夫子人才得以明确正途，少走弯路。走上三尺讲台，最初的梦想，如今梦想终成现实，我更真切的感受到教师这两个字的神圣、崇高和肩负的重大责任。古人云：学不可一日无师。但学高为师，身正为范，这就要求我们教师不仅要知识广博，更要品格高尚，如此才能彰显出一种强大的人格魅力。如今教育变革风起云涌，时代也在呼唤着新型教师。“问渠哪得清如许，为有源头活水来”。我们要做教育家，不做教书匠；要做研究型，不做经验型；要做专家型，不做转嫁型。教师应不断学习、反思，营造出严谨务实的研究氛围，提高自身的研究能力和教学实践能力，这也将是我们不懈奋斗的目标。师如春风化雨，自然桃李芬芳。在师生关系上，老师和学生本就是为了一个共同的目标，也就是为了孩子更好的未来而努力的共同体。“爱之切切”才能“应之深深”。唯有一颗真诚的关爱之心、爱护之心才能换来携手向前的信任。

作为新教师，青春是我们的资本，自信是我们的个性，拼搏是我们 的誓言，学习是我们进步的前提，我们不但要勤学、好学，也要乐学，善学，在反思自我中成长，在自我挑战中进步。在教育事业实践上我们是稚嫩的，也是缺乏教学经验。还记得从我第一次来面试试讲一直到校长面试环节，前辈老师就反映我不会讲课，但是感恩各位领

导老师因为认可我个别性格特点而信任我给我试用机会。

我深知自己的不足，一直在通过观摩优质课、研读精品教案等方式来钻研教育教学方法，无时不刻不在结合自己的学生时代经验和现代学生特点，来反思追问自己到底怎样做才能让学生喜欢上课？怎样才能更好的促进学生学习过程的发生？如何才能实现英语氛围的形成？如何在紧紧抓落实严格抓成绩的同时改变“哑巴英语”“聋子英语”的中式应试英语状况？如何才能激发学生的英语学习兴趣？如何更好的拓宽学生的跨文化交流的视野？如何才能让英语课堂高效？如何才能对得起家长的信任？如何才能通过学校的考验？……正是一个个的问题激励着我鞭策着我不断思考，突破自我狭隘的认知，用行动去实践探究的答案。比如在跨文化的小知识渗透上，准时下课之余，我会在班里和同学们一起用简单英语聊一聊感兴趣的欧美歌手、流行文化、各国历史异闻、节日习俗等等，同学们能在乐中学中乐，在不知不中勤学精进...新教师的成长需要我们自己去发扬苦干精神，不断去探究教育教学方法，也只有虚心地向经验丰富的前辈教师请教，多多听课，通过比较才能发现自己的不足，才能更好地去弥补自己的缺陷，才能够更好地提高完善自己。

“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”，成为一名新教师是我们的机遇，也是我们的挑战。在以后的工作中，我们要以成为一位名师为奋斗目标，严格要求自己，不断提高自己，将一腔热诚投入到工作中去，到学校发展中去，把一片爱心奉献给学生，真诚地为每一个学生的成长和发展服务，让自己在这个神圣的岗位上实现人生价值。

在此，我们坚定地立下誓言：因材施教，诲人不倦，明德至善，知行合一。本着勤奋、向上、乐业的态度，向着新中国课堂，培养国际英才的高标而努力奋斗，争取早日成为一名合格教师，成为一名优秀的教师！

最后，我要衷心地祝福各位老师身体健康，工作顺利，阖家幸福，节日愉快！祝同学们百尺竿头更进一步！谢谢各位领导！

七是，要继续打造国学研修化。努力打造夫子学校国学特色。“国学”是学校发展战略的优先考量。“国学教育与德育教育的融合”是学校的“办学智慧”，“国学研修化”是学校的“办学亮点”。

八是，改革深化生德教育工程。充分发挥“生德文化发展中心”引导作用，把生德教育当作一项培根固本的大事来抓。让立德树人在夫子学校真正落地生根、硕果飘香。

三是，积极推进课堂教学改革，让学本课堂真正落户在我校，我们将采取先行先试，逐步推广的策略。做到稳扎稳打，步步为营。

四是，着力打造智慧课堂。将现代化的信息技术引入到夫子课堂，用科技手段助力我校的课堂改革，满足个体需求，让所有学生都能“吃得饱”、“吃得好”，实现真正意义上的因材施教，高效课堂。

五是，注重优生培养，深入开展优生培养的路径研究，做到方向明确，渠道畅通，策略科学，方法高效，成果显著，力争明年中考立见成效，中考夺状元，高考出清北(解释)。

六是，以提升校本课程建设质量为抓手，将校本课程做实做好，满足学生个性化需求，打造我校鲜明的办学特色，进一步提升我校的办学品位和影响力(解释)。

2018年9月10日



曲阜夫子学校新学期开学典礼在夫子广场隆重举行

全情贯注于这一“校魂”，才能教导全体师生修诚意正心、养浩然正气、走人间正道、做正人君子；只有倾心投注于这一“校魂”，才能引导全校师生鼎固创新、温故知新、吐故纳新、变革求新。

关于如何求“正”，赵校长希望人们成为正人君子，并提出成为正人君子需要具备五点修为：一要有诚善，就是做人要切实做到真纯实；二要有信仰，这是一个人的价值所在，精神寄托；三要有仁爱，达到孔子所言的“仁者爱人”；四要

有担当，把个人前途、父母期盼、家庭幸福，以及部级要求、学部实情、学校荣誉紧密结合起来，切实形成人为我，我为人的良好风尚；五要有笃行，这是治学为人的最终阶段，也是更高要求。

关于如何求“新”，赵校长希望各级学子不仅成人，更要成才，并指出成为创新人才需具备五种素质：一是厚学识，这是成才之基；二是善思考，这是成才之本；三是敢质疑，这是创新之基；四是勇探索，这是创新的必由之路；五是尚进取，这是成才之魂。

赵校长指出，名师创名校，名校出栋

梁；学校要发展，教师是关键。为此，向全体教师提出两点要求：一是要求全体教师须具备主人翁意识，做到人人尽心、个个尽力；以校为家，建家兴校。二是要求全体教师须树立争当名师的进取意识。

随后，由师生代表表态发言。初中部黎禹、初中部宋春育、小学部吕凤娟老师，分别代表各学部教师登台发言；高三文科二班姜汉实，七年级一班付艺佳、五年级一班徐子浩同学，分别代表各学部学生登台发言。而后，会议进入宣誓环节，全体师生在孔嘉琪同学引导下宣誓。全体学生用声振山岳的呐喊向国旗宣誓：学校有夫子，国家出栋梁！夫子有我们，学校定辉煌！

最后，赵校长重申了学校发展三步走的宏图远景，并指出在全体教职工和莘莘学子的共同努力下，第一年目标已初步实现。为顺利推进学校接下来关键的两步发展，布置了本学年八项具体工作：一是加强教师队伍建设；二是强化学生管理；三是积极推进课堂教学改革；四是着力打造智慧课堂；五是注重优生培养；六是以提高校本课程为抓手，优化提升校本课堂教学；七是继续推进国学研修化；八是改革深化生德文化工程。八项工作之后，赵校长用无比自信的底气将校旗一挥，宣布“曲阜夫子学校的小目标”呼之而出：中考要夺状元、高考要出清北！赵校长的讲话高

度，振奋人心，鼓舞士气，激励我们，学校定辉煌！

春种一粒粟，秋收万颗粮。夫子学校

在过去短短一年多时间里平地惊雷、拔地而起，汇聚了全市、全省乃至全国大批精英师资和优质生源，为的就是更好地为学生谋发展、为教师谋幸福、为国家出人才。如今，蓝图已经绘就，道路就在脚下，该是种粮打草收果实的季节了。自今日起，孜孜以求的夫子人，纷纷张手扬帆“正·新”教育之帆，幸福满满地驶向目标彼岸。

老师您好

白水翁

当年我们走进学堂
一个个青春激扬
手握着笔杆发呆之际
也曾有摘取状元的妄想

书山题海里穿行
教鞭管束下成长
消磨掉最好的青葱时光
无悔的闲愁只因年少轻狂

难忘离别母校的那一天
记忆的铃声又在耳畔回响
尽管有无尽的不舍
毅然昂首走向远方

如今早已脱下校装
每逢相忆仍会泪湿眼眶
一直默默轻嗅着桃李园中
那片曾经飘过的芬芳

虽然自己并没那么优秀
同样期待您慈爱的目光
我会用学到的本领
去实现微微闪亮的梦想

经常想起您上课的模样
一辈子都让人心生向往
思念在胸膛里来回翻腾
敬意在血液中无声流淌

多想再道一声老师您好
为我拨开前行的迷障
那道步上杏坛的背影
足够我用一生去凝望

只要再道一声老师您好
就不会感到人世苍茫
哪怕从此天各一方
也会永铭师恩绵长

再深情道一声老师您好
仿佛重回熟悉的课堂
誉满天下的您啊
愿在彼此看不见的岁月里
幸福安康！

（作于2018.8.25）

用画笔细细描绘，用心灵慢慢感知
——记外教为九巨龙学校小学生上美术课

本校讯（白水翁）6月29日下午，按教学计划安排，夫子学校外教来到九巨龙学校，为四年级二班学生上美术课。当下午第一节上课铃声响起，孩子们正跑向各自教室准备上课，纷纷向刚下车赶来的外教打招呼，其中一个男生对外教杰克说：“我在去年的圣诞节上见过你。”其他外教跟着笑起来。已经许久未见，可只有几面之缘的孩子们依然记得他们，这应该是最令他们感到快乐的事了。

这节课上，外教要教四年级二班学习油彩画，她们显然有备而来，刚进教室就给每一位学生发放一盒24色晨光蜡笔质感油画棒，孩子们的注意力瞬间被吸引住。外教戴瑞娜边讲边示范，先是在黑板上画了形似波浪的线条，再在上面画出一株类似绿植的东西，然后让大家猜她要画什么。孩子们充分开动脑筋，有的猜是仙人掌，有的猜是嫩竹，有的甚至猜出乐高机器人里的角

色，外教不停地摇头，当有的学生猜是海浪和珊瑚时，外教非常有力地伸出大拇指，夸他特别有想象力。接下来就简单了，外教每画一步都提出问题作为引导，孩子们表现得越发像个可爱精灵，虽然被贴上“亚孤儿”的标签，然而他们有普通孩子一样的理想、一样的情感，此时此刻，幸福的满足感就写在孩子们活泼可爱的脸上。

后勤服务中心（张华）走过了春的旋旎，迎来了夏的蓬勃，北京的七月是这般的缤纷着绚丽，灿烂着热烈。这夏天很美丽啊！承载着春的生机，蕴含着秋的成熟，展现了抖擞激荡的夏的精神。我，作为私立学校的代表有幸参加了“北京师范大学2018年曲阜市小学校长高端研修培训班”。此行由局领导亲自带队，近一百名校长简装成行。

北京师范大学是教育部直属重点大学，是一所以教师教育、教育科学和文理基础学科为主要特色的著名学府。在“学为人师，行为世范”的校训精神鼓舞下，形成了“治学修身，兼济天下”的育人理念。

师院张副院长和体教局徐副局长在开班典礼致辞中希望的“做好老师，要有理想信念，要有道德情操，要有扎实的学识，要有仁爱之心，要做个好角色的转换”的谆谆教诲振聋发聩。九节课27学时单指一语道破天机，为我们指点迷津、开阔了视野。在我们学生家长的人群中具有校本课程担当能力的还真不少。并且，他们很愿意做义工到学校，利用他们的爱心、能力与智慧教育孩子们。这样我们在校本课程拓展的同时也增进了校友情谊，可缓解校家误解，对教育更是一种最好的补充。学校、家庭、社会有机的结合对孩子的教育也会达到事半功倍的效果。